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专题测试九：羧酸 酯（3） 

一、单项选择题 

1、胆固醇是人体必须的生物活性物质，分子式为C25H46O，一种胆固醇酯的液晶材料，分子式为C32H50O2，合成这种胆固醇酯的酸是（ ）.

A、C6H13COOH

B、C6H5COOH

C、C7H15COOH

D、C6H5CH2COOH

2、某酯完全燃烧生成相同物质的量的二氧化碳和水，该酯水解可得羧酸B和醇C，把C氧化可得羧酸D，且B和D互为同分异构体，则此酯是（ ）.
A、CH3CH2COOCH（CH3）2
B、CH3（CH2）2COOCH2CH（CH3）2
C、CH3CH2COOCH2CH=CH2
D、（CH3）2CHCOOCH2CH（CH3）2
3、可以判断油脂皂化反应基本完成的现象是（ ）
A、反应溶液使红色石蕊试纸变蓝色

B、反应溶液使蓝色石蕊试纸变红色

C、反应后静置，反应液分为两层

D、反应后静置，反应液不分层

4、下列溶液中，通入过量的CO2 ，溶液变浑浊的是（ ）

A、Na[Al（OH）4]溶液

B、CH3COONa溶液

C、C6H5ONa溶液

D、Ca（OH）2溶液

5、只用一种试剂即可鉴别乙醇、乙醛、乙酸、甲酸等有机物的溶液，这种试剂是（ ）

A、新制石灰水

B、银氨溶液

C、浓溴水

D、新制的氢氧化铜悬浊液

6、已知：某羧酸衍生物A，其分子式为C6H12O2，实验证明，A和氢氧化钠溶液共热生成B和C，B和盐酸生成D，C在铜催化和加热条件下氧化为E，其中D和E不能发生银镜反应，由此判断A的可能结构种类有（　）.

A、2种

B、3种

C、4种

D、6种

7、有机物既能和钠反应生成氢气，又能与碳酸钠反应生成CO2，等物质的量的有机物分别与钠和碳酸钠反应，生成的氢气在相同条件下的体积比生成的CO2的大，则此有机物的结构简式可能为（　）.

A、HOOCCOOH

B、CH3CH2COOH

C、HOCH2CH2COOH

D、HOCH2CH2OH

8、某有机物的结构简式为：
[image: image1.png]0CCH;
CH=CH—CH—
GHCH,COOH
OH




则其可发生的反应类型有（　）.
①取代，②加成，③消去，④酯化，⑤水解，⑥氧化，⑦中和

A、①②③⑤⑥
B、②③④⑤⑥
C、①②③④⑤⑥
D、①②③④⑤⑥⑦
9、有－CH3、－OH、－COOH、－C6H5四种基团，它们自身或相互两两结合所构成的化合物的水溶液能使石蕊试液变红的是（ ）.

A、4种

B、5种

C、6种

D、8种

10、分子式为C8H16O2的有机物A，能在酸性条件下水解生成有机物C和D，且C在一定条件下可转化为D，则A的可能的结构有（ ）

A、1种

B、2种

C、3种

D、4种

答案部分 



一、单项选择题
1、

【正确答案】 B

【答案解析】
根据酯化反应原理和碳原子个数可判断B为正确选项。

【答疑编号10219648】 
2、

【正确答案】 B

【答案解析】
燃烧生成的二氧化碳和水物质的量相等，此酯的通式是CnH2nO2，B和D互为同分异构体。

【答疑编号10219647】 
3、

【正确答案】 D

【答案解析】
油脂皂化反应完成前和反应完成后的混合液都呈碱性，故使红色石蕊试纸变蓝色，不能用于判断皂化反应是否完成；发生完全皂化反应后，由于皂化反应的产物高级脂肪酸钠和甘油都易溶于水，不会出现分层现象，故C错而D对。

【答疑编号10219646】 
4、

【正确答案】 C

【答案解析】
Na[Al（OH）4]溶液中，通入过量CO2，生成难溶于水的Al（OH）3，它也不溶于碳酸，所以溶液变浑浊，反应方程式为：
Na[Al（OH）4]＋CO2 = Al（OH）3↓+NaHCO3
乙酸的酸性比碳酸的酸性强，所以CH3COONa与CO2不反应。苯酚钠溶液中通入过量的CO2时 ，析出苯酚（常温下微溶于水）溶液变浑浊。Ca（OH）2溶液中通入CO2，当物质的量之比为1：1时生成CaCO3沉淀；当物质的量之比为1：2时，生成可溶性的Ca（HCO3）2，使沉淀消失。
【答疑编号10219645】 
5、

【正确答案】 D

【答案解析】
乙醇和新制氢氧化铜不反应；乙酸和和新制氢氧化铜酸碱中和；乙醛加热发生银镜反应；甲酸不加热酸碱中和，加热发生银镜反应。 

【答疑编号10219644】 
6、

【正确答案】 A

【答案解析】
E不能发生银镜反应说明E不是伯醇，也不是叔醇，至少需要要3个C。D不能发生银镜反应说明D非甲酸，至少有2个C。总共6个C，一一测试，可知两种情况是丙酸异丙酯和乙酸异丁酯。

【答疑编号10219641】 
7、

【正确答案】 C

【答案解析】
羟基和羧基均可和钠反应生成氢气，羧基又可和碳酸钠反应生成二氧化碳。既然生成的氢气在相同条件下的体积比生成的二氧化碳大，说明有羟基存在，所以该物质既有羧基又有羟基。

【答疑编号10219622】 
8、

【正确答案】 D

【答案解析】
该有机物含有碳碳双键、羟基、羧基和酯基，所以七种反应均可发生。

【答疑编号10219620】 
9、

【正确答案】 C

【答案解析】
甲基和羟基结合构成甲醇；甲基和羧基结合构成乙酸；甲基和苯基结合构成芳香烃；羟基与苯基结合构成苯酚；羧基与苯基结合构成苯甲酸，总共5种。

【答疑编号10219619】 
10、

【正确答案】 B

【答案解析】
依题意C8H16O2＋H2O→C＋D ，并且因为C在一定的条件下可转化成D，所以可以推出：①C和D的碳原子数相同，且均为4；②C中羧基连接在CH2原子团上，仅有两种，分别为正丁醇和2－甲基丙醇综上所述A的可能的结构有两种.

【答疑编号10219618】 
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